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Лещенко О.Ю., студентка гр.СпФК-1-14 

Дніпропетровський державний аграрно-економічний університет 

 

Агропромисловий комплекс, зокрема сільське господарство, найбільше 

потребує фінансового захисту і фінансової підтримки, котрі зумовлені не лише 

сезонністю виробництва, циклічністю, великим періодом кругообігу капіталу, а і 

тим, що з аграрного сектору економіки надходить на споживання і переробку 90% 

обсягу продовольчих ресурсів. Необхідність виділення державних коштів на 

підтримку сільського господарства визначається специфічними умовами його 

функціонування та низкою об’єктивних факторів. Метою державної фінансової 

підтримки розвитку цієї галузі є забезпечення достатніх рівнів доходності та 

досягнення нормативного рівня прибутковості виробничої діяльності аграрних 

підприємств усіх форм власності та господарювання, поліпшення еквівалентності 

обміну з галузями промисловості, а також покращення фінансової стійкості та 

фінансового стану підприємств і організацій АПК. 

В умовах ринку механізм управління кредитними відносинами, як складова 

частина кредитного механізму, становить систему заходів щодо регулювання усіх 

форм кредитних відносин з використанням організаційно-розпорядчих та 

економічних методів і заходів. Ці методи специфічні для кожного рівня кредитної 

системи. Загальні ж правила здійснення кредитних відносин визначаються 

кредитним механізмом. 

Якщо кредитний механізм визначає загальні правила здійснення кредитних 

відносин, незалежно від форми їх існування, то на відміну від нього, механізм 

кредитування характеризує набір правил використання конкретних 

організаційних форм позичкових відносин або їх груп (комерційні, банківські 

тощо). Тобто, зазначені поняття не тотожні. 



Визначення основних параметрів і чинників фінансової стійкості 

підприємств галузі відноситься до числа найважливіших проблем економіки через 

те, що недостатня фінансова стійкість може призвести до неплатоспроможності 

підприємств і відсутності в них коштів для розвитку виробництва, а надмірна – 

буде стримувати їх розвиток, обтяжуючи підприємства надмірними резервами. 

Фінансову стійкість підприємства галузі необхідно розглядати як одну із форм 

вияву закону підвищення ефективності виробництва. 

Визначення, класифікація, аналіз, оцінка і використання системи 

комерційних та фінансових ризиків є важливою складовою економічної діяльності 

з управління як на макро-, так і на мікрорівні. 

Дослідження показують, що в умовах переходу економіки до ринкових 

відносин держава відмовилася від дотацій на технічні, матеріальні та енергетичні 

ресурси промислового виробництва, які споживаються в аграрній сфері, скасувала 

дотації на підвищення державних закупівельних цін на сільськогосподарську 

продукцію. Це значно знизило доходи аграрних підприємств різних форм 

власності та господарювання. Одночасно істотно зменшилися асигнування з 

бюджету на виробничий та соціальний розвиток цієї галузі економіки. 

Грошові надходження аграрних підприємств в період з 2010 до 2013 рр. 

практично стабілізувались за одночасного зростання збитків від господарської 

діяльності, збільшення суми дебіторської та зменшення суми кредиторської 

заборгованості.  

Здешевлення кредитів комерційних банків безпосередньо 

сільськогосподарським позичальникам шляхом часткової компенсації кредитної 

ставки здійснюється державою протягом 2008–2013 рр. Новими напрямками 

фінансового забезпечення сільськогосподарських підприємств в цей період є 

запровадження з 2012 р. часткової компенсації аграрним товаровиробникам 

вартості складної сільськогосподарської техніки вітчизняного виробництва, 

фінансування заходів для запобігання розповсюдження збудників інфекційних 

хвороб тварин і заходів щодо реформування і розвитку комунального 

господарства у сільській місцевості, з 2010 р. підтримки через механізм 



мікрокредитування новостворених і невеликих фермерських господарств, які не 

мають об’єкта застави – ліквідного майна для одержання кредитів, і з 2012 р 

здешевлення вартості страхових внесків, фактично сплачених суб’єктами 

аграрного ринку. 

Однією з актуальних проблем розвитку аграрних підприємств після їх 

реформування є оновлення основного капіталу на сучасній технічній основі та 

забезпечення в них розширеного відтворення виробництва. В розв’язанні цієї 

проблеми важливу роль може відігравати фінансовий лізинг. Проте така форма 

залучення агропідприємствами додаткових фінансових ресурсів має обмежений 

характер через низку об’єктивних і суб’єктивних факторів і не відіграє поки що 

вагомої ролі у підвищенні рівня їх технічної оснащеності. 

Досвід зарубіжних країн і країн СНД свідчить про високу ефективність дії 

господарського механізму агропромислової фінансової групи, організаційна 

структура якої дозволяє в умовах ринку найбільш повно реалізувати переваги 

інтеграційного процесу і швидше відтворити вітчизняне виробництво 

конкурентоспроможної продукції. ЇЇ організаційно-господарська структура на 

відміну від структури інших корпоративних груп створюється для реалізації 

великомасштабних інвестиційних проектів, мінімізації виробничих витрат і 

оптимізації інвестиційного процесу, організації та управління консолідованими 

фінансами. 

Для банкірів основними проблемами кредитування сільгоспвиробників є: 

відсутність необхідної застави для забезпечення кредиту (всі респонденти); 

невміння виробників вигідно продавати вироблену продукцію і передбачати 

та мінімізувати виробничі ризики, та недосконалість законодавчої бази щодо 

кредитування (71%); 

визначення спроможності потенційного позичальника повернути кредит і 

сплатити відсотки (51% банків, котрі в останні роки кредитували село). 

У сільському господарстві дуже повільно відбувається процес капіталізації 

виробництва, у сільгоспвиробників не вистачає коштів для придбання техніки та 

інших видів основних засобів і будівництва. Разом з тим 100% банкірів вважають, 



що можливість використання землі в якості застави стала б значним поштовхом у 

розвитку кредитування, яке і потрібне для придбання і оновлення основних 

засобів виробництва. 

Одним із найважливіших питань для сільгоспвиробників є ціна кредитних 

ресурсів. Результати загальнонаціонального дослідження, яке проводилося за 

проектом у 2012 р., показали, що однією з причин, яка ускладнює виробникам 

сільськогосподарської продукції доступ до кредитних ресурсів, є високий розмір 

відсоткових ставок. Слід відмітити, що за останні п’ять років розмір відсоткових 

ставок значно зменшився, і за даними банків, на 2016 р. вони планують надавати 

кредити сільськогосподарським виробникам під 18-25% річних. 

Необхідно також зазначити, що відсоток компенсаційних виплат в сумі 

виданих як короткострокових, так і довгострокових пільгових кредитів селу 

незначний, оскільки держава не погашає замість позичальника частину взятого 

ним кредиту, а лише частково сплачує банкові його вартість. 

Позитивним аспектом нової схеми кредитної підтримки села є те, що на 

відміну від практики минулих років, держава не бере безпосередньої участі та не 

несе ризиків в кредитуванні аграрного сектора економіки України. Зараз вона 

сприяє збільшенню його обсягів і поліпшенню умов кредитного забезпечення не 

директивним шляхом, а через прямий, дійсно ринковий інструмент, яким є 

програма фінансової підтримки агропідприємств через механізми здешевлення 

кредитів. Механізм часткової компенсації ставки за кредити комерційних банків 

сільськогосподарським та іншим підприємствам АПК є набагато ефективнішим 

інструментом фінансової підтримки порівняно з минулою практикою товарного 

кредитування, яке застосовувалось до 2000 р. 

В структурі кредитного ринку звертає увагу обмеженість довгострокових 

ресурсів. Ця обставина пов’язана не з особливістю сільськогосподарського 

кредитування, а з потужністю фінансової інфраструктури. Довгостроковий 

сегмент ринку тільки розвивається. В кредитуванні сільського господарства він 

займає в середньому близько 32%. Його формують позики з терміном 



використання більше року, але переважно до 3 років. Одним із шляхів одержання 

довгострокових кредитів може бути застава права оренди землі. 

Застава права оренди земельних ділянок – один із видів іпотеки, за якого 

об’єктом застави є право оренди землі, яке належить орендарю, згідно договору 

оренди земельної ділянки. 

Кредитний відділ банку розглядає заявку на кредит, оцінює фінансовий стан 

позичальника і встановлює умови кредитування. Вартість права оренди земельної 

ділянки (заставна ціна), яка є предметом застави, визначається за згодою сторін. 

На нашу думку, спочатку це має бути середній прибуток, який можна одержати на 

ній, а далі – величина орендної плати. Перевищення величини забезпечення 

кредитного зобов’язання над розміром кредиту повинно бути в межах 50%, ставка 

має бути на рівні 10%. 

Отже, існує можливість одержання максимальної суми кредиту різними за 

розмірами аграрними підприємствами, яка гарантує фінансову підтримку їх 

виробничих програм і повернення кредиту. 


